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ВИРОБНИЧА ПРАКТИКА В УМОВАХ АПТЕКИ – 

НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА ОТРИМАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО 

ДОСВІДУ 

Дерев’янко Ю. В., доц. Зубченко Т. М., ас. Марченко М. В. 

Кафедра аптечної технології ліків 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Вступ. З кожним роком кількість аптечних установ в Україні, які 

мають можливість екстемпорального виготовлення лікарських засобів, 

зменшується. Тому відродження традиційного напрямку фармацевтич-

ної діяльності аптек дуже актуально. 

Виклад основного матеріалу. Я, Дерев’янко Юлія Вадимівна, 

студентка 4 курсу, спеціальності «Фармація», проходила виробничу 

практику з аптечної технології ліків в аптечній мережі «Леда». Аптечна 

мережа «Леда» – це новий стандарт аптек з найширшим асортиментом 

ліків, виробів медичного призначення та товарів для здоров'я. Аптеки 

мережі надають широкі можливості для поліпшення якості життя та пі-

двищення життєвої активності для пацієнтів з хронічними і невилі-

ковними захворюваннями та наслідками травм. Широкий асортимент 

товарів, замовлення препаратів, гарантія якості ліків і професійні консу-

льтації провізорів, допомагають покупцям просто і зручно знаходити, і 

купувати саме те, що їм потрібно. Аптеки мережі «Леда», перебуваючи 

на фармацевтичному ринку Харкова більше 10 років, довели правиль-

ність своїх підходів до аптечної справи. Якість обслуговування та на-

дійність усіх товарів в аптеках «Леда» відповідають міжнародним стан-

дартам. Фахівці мережі стежать за появою на фармацевтичному ринку 

безлічі нових лікарських засобів, завдяки цьому в мережі аптек завжди в 

наявності є найновіші і рідкісні лікарські препарати. В аптечній мережі 

«Леда» працює свій рецептурно-виробничий відділ – це сучасне екстем-

поральне виробництво, створене за європейськими стандартами з новіт-

нім європейським обладнанням. Виробничий відділ з виготовлення лі-

карських засобів має окремі приміщення для отримання води очищеної, 

мийки і стерилізації посуду, 2 асистентських приміщення і асептичний 
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блок, обладнаний боксом, з ламінарним потоком повітря. Виробничі 

приміщення оснащені сучасним лабораторним обладнанням та вимірю-

вальними приладами, яке використовують для приготування ЛФ за ре-

цептами і внутрішньо аптечних заготовок. Для приготування мазей і 

кремів використовують унгватори (3 шт.); є розливочний апарат, який 

точно дозує рідкі ЛФ за об’ємом у контейнери до відпуску; для фасу-

вання лікарських препаратів з барвними речовинами в желатинові кап-

сули використовують пристрій, який за один раз дозволяє заповнити 

100 капсул; для подрібнення лікарських субстанцій використовують ка-

вомолки; відважують речовини на електронних або ручних вагах; також 

в аптеці є автоматичний пристрій для фасування проти застудних по-

рошків в пакети «саше». 

Для забезпечення вимог з санітарного режиму виробничі примі-

щення аптеки оснащені приладами для контролю температури і волого-

сті повітря приміщень. Очищення повітря забезпечують припливно-ви-

тяжною вентиляцією. 

На сьогоднішній день має досить великий перелік рецептурних 

прописів для виготовлення лікарських засобів, що використовуються для 

лікування грипу та ГРВЗ, для лікування дітей, дерматологічних, проти-

грибкових, мікстур заспокійливих за прописами (Равкіна і Кватера), роз-

ширену номенклатуру косметичних засобів. Номенклатура екстемпора-

льних препаратів мережі «Леда» становить близько 90 найменувань. 

При проходженні виробничої практики з аптечної технології ліків 

в аптеці «Леда» я закріпила знання, отримані в Національному фарма-

цевтичному університеті при вивченні аптечної технології ліків з виго-

товлення екстемпоральних лікарських препаратів. Я брала участь у ви-

готовленні порошків присипки дитячої, порошків від застуди з викорис-

танням ваг аптечних ручних, високоточних аналітичних ваг. Освоїла 

операцію дозування порошків з використанням засобів малої механіза-

ції за допомогою ложки-дозатора. При виготовленні рідких лікарських 

форм освоїла навички відмірювання розчинів за допомогою бюретки, 

піпетки. Брала участь у виготовленні водних розчинів фурациліну 
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0,02% масо-об'ємним способом з використанням особливих технологіч-

них прийомів (нагрівання, подрібнення, розчинення з додаванням речо-

вин, що поліпшують розчинність) і наведених розчинів за масою – олія 

фурацилінова. 

При проходженні практики я побачила реальні переваги ліків ап-

течного виготовлення перед ліками, виготовленими промисловим спо-

собом: 

 повна відсутність в лікарських формах консервантів – допоміжних 

речовин, що збільшують термін зберігання; 

 100% відсутність ризику фальсифікації лікарського засобу; 

 доступна ціна (без націнки на зберігання, доставку, рекламу і комер-

ційне просування препарату). 

Висновки. Отриманий мною професійний досвід при проходженні 

виробничої практики в аптечній мережі «Леда», в якій, піклуючись про 

здоров'я своїх відвідувачів, відроджують традиційні напрямки фарма-

цевтичної діяльності, підтвердив правильність мого вибору майбутньої 

професії. 

Список літератури: 

1. Державна Фармакопея України : в 3 т. / Державне підприємство «Укра-

їнський науковий фармакопейний центр якості лікарських засобів» –  

2-е вид. – Харків: Державне підприємство «Український науковий фар-

макопейний центр якості лікарських засобів», 2015. – Т. 1. – 1128 с. 

2. Стандарт МОЗ України «Вимоги до виготовлення нестерильных лі-

карських засобів в умовах аптек» СТ-Н МОЗУ 42 – 4.5 : 2015 // За 

ред. проф. О.І. Тихонова і проф. Т.Г. Ярних. – Київ, 2015. – 109 с. 

(Затверджено наказом МОЗ Україри № 398 от 01.07.2015 р.).  

3. Про затвердження Інструкції із санітарно-протиепідемічного режиму 

аптечних закладів : наказ МОЗ України від 15.05.2006 р. № 275 // 

Офіційний вісник України від 2006. № 47. 

4. Про затвердження правил виробництва (виготовлення) лікарських за-

собів в умовах аптеки : Наказ МОЗ України від 17.10.2012 № 812 // 

Офіційний вісник України від 23.11.2012 № 87. 
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ВІТЧИЗНЯНЕ ФАРМАЦЕВТИЧНЕ ПІДПРИЄМСТВО 

«ДАРНИЦЯ» ЯК БАЗА ПРОХОДЖЕННЯ ПРАКТИКИ 

ЕВРОПЕЙСЬКОГО ЗРАЗКУ ДЛЯ СТУДЕНТІВ НФаУ 

Заботіна Т. В., доц. Спиридонов С. В. 

Кафедра заводської технології ліків 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Актуальність. Наприкінці процесу навчання у вищому навчаль-

ному закладі у багатьох студентів ставиться питання щодо майбутнього 

працевлаштування. Суттєво допомогти вирішити цю проблему, на нашу 

думку, може проходження практики. 

Мені дуже пощастило проходити навчальну практику з промисло-

вої технології лікарських засобів на фармацевтичному підприємстві 

«Дарниця», яке дійсно є виробничим гігантом та виробником фармацев-

тичної продукції №1 в Україні. 

Проходження практики для мене є не тільки знайомством з заво-

дом, але й шлях для майбутнього вибору професії та працевлаштування 

за моїм фахом. Саме це я отримав, перебуваючи на практиці з промис-

лової технології лікарських засобів. 

Перш за все, мені було дуже приємно, як доброзичливо робітники 

підприємства ставляться до студентів-практикантів. Це дає натхнення 

щодо бажання працювати саме на цьому виробництві, серед цього мо-

гутнього колективу технологів, професіоналів, однодумців. Є велике 

бажання бути частинкою цього дружнього колективу. 

Фармацевтичне підприємство «Дарниця» розташовано на великій 

площі, на якої знаходяться виробничі та складські приміщення, зони ві-

дпочинку для працівників, пункти прийому їжі. 

Ми знайомилися з виробничими приміщеннями, веденням техно-

логічного процесу з використанням сучасного обладнання, а саме вироб-

ництвом твердих, м'яких, парентеральних та інших лікарських форм. 

Всі виробничі процеси ведуться згідно з вимогами GMP. Для мене було 

дуже важливо наживо побачити розташування виробничих приміщень 
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найвищих ступенів чистоти – класів В та А, підготовку цих приміщень 

до виробничого процесу, та налаштування в них технологічного облад-

нання, зокрема, лінії по розливу та запаюванню ампул в стерильних 

умовах. Не менш важливим було практичне знайомство із спеціальним 

одягом, без якого неможливо перебування у виробничих чистих примі-

щеннях. 

Завдяки дотримання правил GMP досягається висока якість кінце-

вої продукції, а препарати – дженерики мають біологічну активність, 

яка еквівалентна відомим брендам.  

Висновок. Фармацевтичне підприємство «Дарниця» повністю ві-

дповідає європейським стандартам якості фармацевтичної продукції, що 

виробляється, та являє собою приклад бази практики для студентів фа-

рмацевтичних вузів. 

Щодо моєї майбутньої професії – я зробив свій вибір! 

 

Список літератури: 

1. Методические рекомендации и дневник практики по дисциплине 

«Промышленная технология лекарственных средств»: Методическая 

разработка кафедры заводской технологии лекарств. – Х.: НФаУ, 

2013. – 16 с. 

2. Підсумки навчально-виробничої практики студентів випускного кур-

су спеціальності «Фармація»: тези доп. конф. за результатами прак-

тики, 22 квіт. 2012 р. / ред. кол. В.П. Черних, І.С. Гриценко,  

С.В. Огарь, О.Я. Барковська. – Х.: НФаУ, 2009. – 48 с. 
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СПЕЦИФІКА ПРОХОДЖЕННЯ ПРАКТИКИ ЗДОБУВАЧАМИ 

ВИЩОЇ ОСВІТИ СПЕЦІАЛЬНОСТІ «ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ  

І АДМІНІСТРУВАННЯ» 

доц. Козирєва О. В., доц. Васильєв С. В. 

Кафедра менеджменту і адміністрування 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Вступ. У 2017/2018 навчальному році відбулись суттєві зміни у про-

ходженні практики здобувачами вищої освіти спеціальності «Публічне 

управління і адміністрування». Запровадження проходження ними трьох 

видів практики: виробничої практики з виробничо-прикладного спряму-

вання, виробничої практики з науково-дослідного спрямування і виробни-

чої переддипломної практики. Ці три види практики запроваджені замість 

проходження стажування здобувачами вищої освіти цієї спеціальності. 

Виклад основного матеріалу. Метою виробничої практики з ви-

робничо-прикладного спрямування є розвиток навичок і вмінь інфор-

маційно-аналітичної, проектно-дослідницької, діагностичної, іннова-

ційної та консалтингової діяльності для вирішення прикладних про-

блем управління в організаціях публічного сектору, удосконалення їх 

системи управління; набуття вміння адаптації теоретичних положень, 

методичного інструментарію, передового досвіду публічного управлін-

ня та адміністрування до умов діяльності конкретної організації; розро-

бка рекомендацій та пропозицій щодо покращення діяльності підприєм-

ства, установи, організації, регіону тощо. 

Завданнями виробничої практики з виробничо-прикладного спря-

мування є: формування у здобувачів вищої освіти комплексу вмінь і 

навичок, щодо вирішення типових завдань відповідно до посад, які 

може обіймати магістр з публічного управління та адміністрування, 

зокрема, у міністерствах та інших центральних органах виконавчої 

влади, місцевих державних адміністраціях, органах місцевого самовря-

дування, вищих навчальних закладах, академічних установах, корпора-

тивних установах та бізнес-структурах різних галузей, громадських ор-

ганізаціях [1]. 
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Метою виробничої практики з науково-дослідного спрямування є 

набуття здобувачами другого рівня вищої освіти досвіду самостійної 

науково-дослідної роботи та опрацювання методів її проведення, поглиб-

лення теоретичних знань у сфері соціально-економічних відносин, зби-

рання теоретичного матеріалу для написання магістерської роботи, фор-

мування вмінь і навичок опрацювання наукових джерел. 

Основними завданнями виробничої практики з науково-дослідного 

спрямування є: 

 опанування навичок наукових досліджень у соціально-економічній 

сфері; 

 вивчення теоретичних класичних джерел за обраною науковою про-

блемою, пов’язаною зі спеціалізацією кафедри та відповідно наукової 

проблеми дослідження щодо майбутньої магістерської роботи; 

 визначення стану розробки питань обраної наукової проблеми у 

вітчизняній та іноземній науковій літературі; 

 оволодіння навичками консультаційної діяльності з актуальних 

проблем; 

 вміння аналізувати комплексні проблеми, синтезувати нові міждис-

циплінарні ідеї в межах науково-дослідницького проекту; 

 апробація основних теоретичних рекомендацій магістерської роботи 

(у форму виступів на конференціях, написання наукових статей, 

рекомендацій [2]. 

Переддипломна практика магістрів покликана формувати в здобу-

вачів професійне вміння приймати самостійні науково обґрунтовані рі-

шення стосовно підготовки та реалізації інноваційних проектів в умовах 

конкретного об’єкта дослідження. Це вміння – невід’ємна ознака освіт-

ньо-професійної характеристики магістра, вона формує мету практики 

та її завдання. 

В процесі проходження переддипломної практики здобувач пови-

нен виконати наступні завдання: 

 проаналізувати стан адміністративної діяльності в організації 

(установі, підприємстві); 
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 визначити перспективні напрями розвитку системи управління 

організації (підприємства, установи, галузі, регіону); 

 визначити та застосувати на практиці сучасні методи та інформаційні 

технології обробки необхідної інформації; 

 розробити методичні рекомендації щодо впровадження результатів 

наукових досліджень в практику діяльності об’єкту дослідження; 

 оформити настанови для користувачів розроблених методик [3]. 

Висновки. Кафедрою менеджменту і адміністрування підготовле-

но необхідні робочі програми і методичні рекомендації до проходження 

практики здобувачів вищої освіти спеціальності «Публічне управління і 

адміністрування». Результати проходження практик використовуються 

здобувачами вищої освіти спеціальності «Публічне управління і адміні-

стрування» під час написання дипломних робіт. 

 

Список літератури: 

1. Козирєва О.В. Методичні рекомендації до проходження виробничої 

практики виробничо-прикладного спрямування / О.В. Козирєва,  

І.А. Попова, С.І. Страпчук. – Х.: НФаУ, 2017. – 49 с. 

2. Козирєва О.В. Методичні рекомендації до проходження виробничої 

практики з науково-дослідного спрямування / О.В. Козирєва, С.В. Ва-

сильєв, О.С. Телепнєва. – Х.: НФаУ, 2017. – 29 с. 

3. Козирєва О.В. Методичні рекомендації з виробничої переддипломної 

практики / О.В. Козирєва, Н.В. Демченко, Д.Р. Зоідзе. – Х.: НФаУ, 

2017. – 63 с.  

4. Козирєва О.В. Методичні рекомендації до виконання магістерських 

робіт для здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти / 

О.В. Козирєва. – Х.: НФаУ, 2017. – 38 с. 
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MANUFACTURING PRACTICE IN PHARMACEUTICAL 

TECHNOLOGY FOR ENGLISH SPEAKING STUDENTS 

Shahud Mohamed Sadekh, Bargashun Alaa 

prof. Gladukh Ie. V., ass. prof. Yudina Yu. V., ass. prof. Grubnik I. M. 

Department of Industrial technology 

National University of Pharmacy, Kharkov, Ukraine 

 

Introduction. Practice is an important part in the training of pharma-

ceutical personnel, the purpose of which is consolidation of the knowledge 

obtained by students in the learning process, formation and improvement of 

practical skills in the context of future activities. 

The main material. The aim of the practice is to acquaint students 

with the technological process of various dosage forms and substances manu-

facturing using the special technological equipment of the enterprise. 

Based on the specifics of the enterprise and its production program, it is 

allowed to modify the volume of individual elements of practice and their se-

quence. With that part of the practice that can not be mastered at this enter-

prise, students, as far as possible, get acquainted through excursions at other 

factories, pharmaceutical factories and research laboratories 

The practice should be carried out on appropriately equipped educa-

tional bases, at modern chemical and pharmaceutical enterprises and research 

laboratories with direct guidance from the department and with direct guid-

ance from the mentor-manager from the enterprise. 

The content of the practice is determined by the specifics of the phar-

maceutical company, the range of products, equipment and adjusted by the 

representative of the department in accordance with each enterprise. 

During the practice, the student must: consolidate, deepen and widen 

obtained in high school theoretical knowledge on the drugs production; get 

acquainted with special equipment, its design and principle of work; acquire 

practical skills in the manufacture of finished medicines (non sterile and ste-

rile) in the enterprise; get acquainted with the work of the quality control la-

boratories, departments of technical control, supporting workshops and ser-
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vices; acquire practical skills in the training of personnel, production facili-

ties, equipment and inventory, methods of their control; get acquainted with 

the stages of development and compilation of reference documentation for 

the production of finished product, scientific organization of labor; read the 

specifications on raw materials, packaging materials and finished products. 

Students need to understand clearly that the operations of the techno-

logical process must be carried out in accordance with established methods. 

They must conform to the principles of Good Manufacturing Practice (GMP) 

in order to obtain the required quality products in accordance with the pro-

duction license and the registration dossier. 

Conclusion. At the end of practice students pass grade credit to the su-

pervisor from the department which assesses the knowledge and skills ac-

quired and fixed by student during the practice, as well as the individual tasks 

performed by the students.  

 

КОНТРОЛЬ ЯКОСТІ ЕКСТЕМПОРАЛЬНИХ  

ЛІКАРСЬКИХ ЗАСОБІВ В АПТЕЦІ №308 

Ананко А. С., доц. Кобзар Н. П. 

Кафедра медичної хімії 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

В останні роки знов стає актуальним використання екстемпораль-

них лікарських засобів. Перевагою екстемпоральної рецептури є індиві-

дуальний підхід до кожного пацієнта, можливість підбору раціонально-

го співвідношення компонентів засобу, врахування індивідуальних осо-

бливостей людини. Це дозволяє зробити лікування максимально ефек-

тивним та безпечним, особливо якщо у людини є протипоказання до ви-

користання готових лікарських засобів, наприклад, алергічні реакції, 

хронічні захворювання тощо. Отже, екстемпоральна рецептура є одним 

із перспективних напрямків підвищення ефективності фармакотерапії 

різних захворювань [1, 3]. 

Виробничу практику з фармацевтичного аналізу я проходила на 

базі аптеки №308 міста Харкова. Для забезпечення якості та безпеки лі-
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карських засобів необхідно проведення внутрішньоаптечного контролю, 

який включає комплекс заходів та видів контролю і здійснюється прові-

зором-аналітиком безпосередньо в аптеці. Проведення внутрішньоап-

течного контролю регламентується наказом МОЗ України №812 [2].  

На практиці я ознайомилась з устаткуванням робочого місця про-

візора-аналітика, на якому знаходиться необхідний для проведення кон-

тролю якості лабораторний посуд, реактиви, прилади (рефрактометр, 

поляриметр, ФЕК, рН-метр) та довідкові матеріали. Під контролем спе-

ціаліста я аналізувала екстемпоральні лікарські форми: порошки, розчи-

ни для зовнішнього застосування, суспензії, емульсії. Проводила насту-

пні види контролю: письмовий (відповідність записів в ППК та рецепті, 

правильність розрахунків), опитувальний, органолептичний (перевірка 

візуальних характеристик – однорідність змішування, колір, запах, від-

сутність механічних включень), фізичний (перевірка загальної маси або 

об'єму екстемпоральної лікарської форми) та хімічний (проведення іден-

тифікації та визначення кількісного вмісту речовин, що входять до 

складу екстемпорального лікарського засобу). 

Під час проходження виробничої практики з фармацевтичної хімії 

були закріплені теоретичні знання і вдосконалені практичні навички з 

контролю якості екстемпоральних лікарських засобів при роботі на міс-

ці провізора-аналітика. Вразила кількість людей, які використовують 

саме лікарські засоби екстемпорального виготовлення, розуміючи не 

тільки переваги у терапевтичному, а також і у фармакоекономічному 

плані. 

Список літератури: 

1. Екстемпоральна рецептура (технологія, аналіз, застосування): Мето-

дичні рекомендації / Т.Г. Ярних, О.І. Тихонов, І.С. Гриценко,  

Н.В. Хохленкова та ін.; Під редакцією О.І. Тихонова і. Т.Г. Ярних. – 

Х., 2015. – 370 с. 

2. http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/z1846-12/ 

3. http://iq-provision.ru/ekstemporalnaya-retseptura/ 
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ВИРОБНИЧА ПРАКТИКА З ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ХІМІЇ 

Полянська М. М., доц. Кізь О. В., доц. Єрьоміна З. Г. 

Кафедра медичної хімії 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Виробнича практика з фармацевтичного аналізу проходила на базі 

аптеки №200 міста Харкова. Виробництво лікарських засобів в умовах 

аптеки проводиться відповідно ліцензій. [4] Вся технологія виготовлен-

ня лікарських засобів в умовах аптеки відповідає вимогам технологіч-

них інструкцій. Дана аптека в своїй діяльності керується нормативно-

правовою документацією та повністю відповідає вимогам наказу МОЗ 

№812 [3]. Для досягнення необхідної якості лікарського засобу прово-

дяться різні типи контролю згідно природи діючої речовини. Основні 

види аптечного контролю: письмовий, опитувальний, органолептичний, 

фізичний, хімічний та контроль при відпуску [1,3]. 

Більшу частку екстемпоральних ліків, які виготовляють в аптеці 

займають порошки, а також м’які лікарські форми, серед яких: мазі, сві-

чки, креми. Здебільшого аптека виготовляє ліки для зовнішнього засто-

сування. Розглянемо на прикладі екстемпоральний пропис та його якіс-

не та кількісне визначення : 

Rp: Acidi ascorbinici 0,1 

   Glucosi 0,3 

   M.f. pulv. 

   S. По 1 порошку 3 р/д. 

Проводять ідентифікацію аскорбінової кислоти з розчином арґен-

туму нітрату, при цьому випадає сірий осад металічного срібла. Після 

інактивування аскорбінової кислоти можна проводити ідентифікацію 

глюкози з реактивом Фелінга, при цьому утворюється цегляно-червоний 

осад купрум(І)оксиду. [2] 

Кількісне визначення аскорбінової кислоти проводять алкалімет-

рично, титрант 0,1 М розчин натрію гідроксиду, індикатор – фенолфта-
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леїн. Розрахунок вмісту кислоти проводять за формулою враховуючи 

розведення :  

 

Х,г = 
анализадля

прописипоNaOH

m

mТКV 
, 

 

де VNaOH – об’єм титранту, витраченого на титрування, мл; К– кое-

фіцієнт поправки; TNaOH/ac.asc. – титр,г/мл; m – маса порошку за прописом; 

Vмк – об'єм мірної колби, мл; mн – маса наважки,г; Vп –об'єм мірної піпе-

тки, мл. 

Глюкозу визначають рефрактометрично. [2] В однакових умовах 

визначають показник заломлення води очищеної та досліджуваного ро-

зчину, який готують з порошку. Вміст глюкози в порошку визначають 

за формулою: 

 

  
 

,
%m.

 100mVFCn-n
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де n – показник заломлення розчину суміші речовин; n0 – показник 

заломлення розчинника; C – розрахована концентрація аскорбінової ки-

слоти; F1,2 – рефрактометричні фактори.  

Під час проходження виробничої практики з фармацевтичного 

аналізу я закріпила теоретичні знання і отримала практичні навички при 

роботі на місці провізора-аналітика. 

 

Список літератури: 

1. Наказ МОЗ України № 455 від 30.05.2013 р. «Про настанову ВООЗ та 

МФФ «Належна аптечна практика: Стандарти якості аптечних пос-

луг». – Режим доступу: http://mozdocs.kiev.ua/view.php?id=14526.  

2. Державна фармакопея України : в 3 т. / Державне підприємство 

«Український науковий фармакопейний центр якості лікарських за-

собів». – 2-е вид. – Харків: Державне підприємство «Український  
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науковий фармакопейний центр якості лікарських засобів», 2014. –  

Т. 2. – 724 с. 

3. Наказ МОЗ України №812 від 17.10.2012 р. «Про затвердження Пра-

вил виробництва (виготовлення) та контролю якості лікарських засо-

бів в аптеках». – Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/ 

show/z1846-12. 

4. Постанова Кабінету міністрів України № 929 від 30 листопада 2016 р. 

«Про затвердження Ліцензійних умов провадження господарської ді-

яльності з виробництва лікарських засобів, оптової та роздрібної тор-

гівлі лікарськими засобами, імпорту лікарських засобів (крім актив-

них фармацевтичних інгредієнтів)». 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ АСОРТИМЕНТНОЇ ПОЛІТИКИ ПП «АПТЕКА 

«СЛАВУТИЧ» ЯК БАЗИ ПРОХОДЖЕННЯ ВИРОБНИЧОЇ 

ПРАКТИКИ З МЕНЕДЖМЕНТУ ТА МАРКЕТИНГУ У ФАРМАЦІЇ 

Тірпак О. М., доц. Кобець Ю. М., доц. Кобець М. М. 

Кафедра фармацевтичного маркетингу та менеджменту 

Національний фармацевтичний університет 

 

На п’ятому курсі студенти НФаУ проходять виробничу практику з 

менеджменту та маркетингу у фармації. Однією з баз для проходження 

виробничої практики є приватне підприємство «Аптека «Славутич», яке 

представляє собою мережу аптек, що складається з 16 аптек та 2 аптеч-

них пунктів.  

Дослідження проводилось на базі Аптеки №12, що знаходиться за 

адресою м. Харків, вул. Сумська, 3.  

Під час проходження виробничої практики вивчено асортиментну 

та цінову політику підприємства, організаційну структура підприємства, 

проаналізовано інструменти маркетингу, що застосовуються в діяльнос-

ті аптеки [1]. 

Аптека «Славутич» здійснює роздрібну торгівлю лікарськими за-

собами, виробами медичного призначення та дієтичними добавками. 
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Аптека розташована в центрі міста біля станції метрополітену. Основ-

ними покупцями аптеки є люди, які відвідують приватні медичні центри 

та державні установи охорони здоров’я, що знаходяться поруч, зокрема, 

медичний «ОК Центр», медичний центр «Союз», медичний центр «Ін-

стинкт Сонця», медична клініка «Доктор Алекс», консультативна полік-

лініка «Під градусником» та Харківська міська поліклініка №26. Також 

відвідувачами аптеки є випадкові перехожі та постійні клієнти.  

Асортимент аптеки «Славутич» налічує 5591 найменування. Най-

більшими групами є лікарські препарати, що складають майже 47%, 

предмети догляду майже 24%, дієтичні добавки – 9 % та супутні товари 

майже 8%.  

Формування оптимального асортиментного портфелю – одне із 

головних завдань аптеки. Аптеки, як установи соціального значення, 

для забезпечення доступної та якісної медичної допомоги у своєму асо-

ртименті повинні мати всі необхідні лікарські засоби у достатній кіль-

кості. Аптеки як установи комерційного спрямування, можуть розши-

рювати свій асортимент за рахунок реалізації інших груп товарів, які не 

відносяться до лікарських засобів. Однією з таких груп товарів є дієтич-

ні добавки. 

Асортимент аптеки «Славутич» налічує 520 найменувань дієтич-

них добавок.  

До основних факторів, що впливають на включення дієтичних до-

бавок в загальний асортимент аптеки «Славутич» належить: попит, при-

значення лікаря, реклама, ексклюзивність товарів та невеликий рівень 

конкуренції, відсутність обмежень в торговій націнці. Попит завжди на-

роджує пропозицію, тому аптечні запаси дієтичних добавок завчасно 

поповнюються відповідно до їх зменшення. 

Другим досить важливим фактором є призначення лікаря. Як по-

казує практика, сучасні лікарі в комплексі з лікарськими препаратами 

назначають і дієтичні добавки, особливо це стосується лікарів, що ве-

дуть приватну практику в приватних клініках, яких біля аптеки «Славу-

тич» достатня кількість. 
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Беручи до уваги те, що ринок дієтичних добавок, хоч і стрімко 

зростаючий, але не такий розвинений як ринок лікарських препаратів, 

то і рівень конкуренції значно нижчий, бо частина дієтичних добавок 

вважається ексклюзивним товаром, який можна придбати не в кожній 

аптеці, що дає видиму перевагу. При цьому ціни на товари такого роду 

не контролюються з боку держави, тому немає обмежень в націнці, що 

дає змогу збільшити прибуток аптеки. 

Ширина асортименту дієтичних добавок представлена 29 групами 

товарів відповідної глибини з насиченістю в 520 асортиментних пози-

цій. Найбільш глибокими є групи пробіотиків, засобів, що вливають на 

репродуктивну систему чоловіків та передміхурову залозу, гепатопро-

текторів, засобів для репродуктивної системи жінок. 

Визначено коефіцієнт стійкості дієтичних добавок в аптеці «Сла-

вутич». Встановлено, що асортимент є достатньо стійким (Кс=0,8). 

Одним із кількісних критеріїв формування асортименту є швид-

кість руху окремих товарів. Після проведення розрахунку визначено, що 

швидкість руху дієтичних добавок в аптеці «Славутич» повільна 

(К=0,6), оскільки не весь асортимент дієтичних добавок, представлений 

в аптеці обізнаний споживачами. 

За даними сайту Аптека.ua проаналізовано обсяг роздрібної реалі-

зації товарів «аптечного кошика» в грошовому і натуральному вира-

женні у порівнянні з аналогічним періодом попереднього року. Аналіз 

показав, у 2018 році об’єм аптечних продажів дієтичних добавок у гро-

шовому вимірі в порівнянні з 2016 та 2017 роком зростає у зв’язку з пі-

двищенням цін, у натуральному – спостерігається підвищення продажів 

у 2017 році в порівнянні з 2016 та незначне зниження у 2018 в по-

рівнянні з 2017 роком у зв’язку із зниженням платоспроможності насе-

лення. 

Результати проведеної роботи дозволили отримати картину спо-

живання дієтичних добавок і визначити їх роль в асортименті аптеки, а 

також розробити рекомендації з управління закупівлями дієтичних до-

бавок аптекою «Славутич».  
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Будучи базою проходження практики, аптека «Славутич» дає мо-

жливість здобувачам вищої освіти закріпити теоретичні знання з дисци-

пліни «Менеджмент та маркетинг у фармації» та придбати практичний 

досвід з роздрібної реалізації лікарських засобів. 
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Кафедра фармакоекономіки 
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Вступ. Дисципліна «Фармакоекономіка» є однією з професійно-

орієнтованих навчальних дисциплін для студентів спеціальності «Кліні-

чна фармація». Вона орієнтує майбутнього фахівця на проведення оцін-

ки клінічної ефективності та безпеки медичних технологій з обґрунту-

ванням їх економічної доцільності [1]. 

Виклад основного матеріалу. В Національному фармацевтично-

му університеті навчальним планом підготовки студентів спеціальності 

«Клінічна фармація» передбачена виробнича практика з фармакоеконо-

міки протягом 2-х тижнів. Клінічний провізор – це консультант лікаря 

при виборі раціональної фармакотерапії пацієнту, фахівець, який вхо-

дить до складу фармакотерапевтичних комісій при розробці локальних 

формулярів закладів охорони здоров'я (ЗОЗ) [2]. Тому протягом бага-

тьох років виробнича практика для студентів даної спеціальності орга-

нізовується на базі стаціонарних відділень ЗОЗ. Під час практики сту-
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денти мають реальну можливість працювати з історіями хвороб, лист-

ками лікарських призначень і отримати інформацію, необхідну для про-

ведення фармакоекономічних розрахунків. Студенти отримують навич-

ки розрахунку вартості схем медикаментозної терапії захворювань, ви-

значення ефективно витратних лікарських засобів (ЛЗ) та схем лікуван-

ня, а також за допомогою клініко-економічних методів  ABC/VEN/ча-

стотного аналізу  проводять оцінку раціональності фармакотерапії за-

хворювань, а також закупівлі ЛЗ відповідно до локального формуляру 

ЗОЗ. За результатами проведеної роботи студенти мають можливість 

скласти рекомендації для лікарів щодо раціонального вибору ЛЗ за кри-

теріями їх ефективності, безпечності та витратності, для керівництва 

ЗОЗ  щодо більш раціонального витрачання бюджетних коштів на фар-

макотерапію, вибору ЛЗ до локального формуляру. 

Висновки. Організація виробничої практики з фармакоекономіки 

на базі стаціонарів ЗОЗ є доцільною і необхідною при підготовці майбу-

тніх клінічних провізорів. Вона підвищує професійну компетентність 

студентів і надає їм практичні навички, необхідні для ефективного ви-

конання функціональних обов'язків в ЗОЗ. 
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Introduction. From the discovery of the molecule to its commerciali-

zation, pharmacists are ubiquitous in the pharmaceutical industry. Pharma-

ceutical chemistry is applied to the design, isolation and analysis of synthetic 

or naturally occurring active substances, it’s at the crossroads between phar-

macology and chemistry. It is concerned with the medicinal properties of 

chemical compounds. Pharmaceutical chemistry covers several disciplines : 

biochemistry, molecular chemistry, pharmacology, physical chemistry, 

pharmacognosy, organic chemistry and statistics. It participates in the devel-

opment, analysis, research and synthesis of therapeutic chemical bodies. 

It’s also called medical, therapeutic or medicinal chemistry. 

Base. The pharmaceutical chemistry in Morocco plays an important 

role in our establishments but not in the pharmacies but in the industrial and 

laboratories sectors. 

At the beginning of the post-independence period, Morocco imports 

almost all medicines. However, the fact that these imports are no longer able 

to satisfy local demand, the government has prompted to take charge of the 

situation. 

The attractiveness of the pharmaceutical sector in Morocco seduces 

multinationals of weight. Indeed, the lter is classified as « EURO ZONE» 

The national pharmaceutical products are exported to a large number of Eu-

ropean countries, notably France, Germany but also the countries of North 

America without forgetting Africa, Asia and Arab world. 

This international positioning means that the Moroccan pharmaceutical 

sector occupies second place in Africa after the Republic of South Africa. 

Whereas Morocco had only 8 industrial units. Today the pharmaceutical in-

dustry provide nearly 40 000 direct and indirect jobs, 95% of the staff being 
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are Moroccan. The share of imported pharmaceutical products in Morocco is 

steadily increasing, reaching 35% compared to 20% in the 1990s. its estimat-

ed that i twill reach 50% by 2020, the pharmaceutical industry will remain 

frozen on the chemical. 

Pharmaceutical laboratories in Morocco: there are 35 pharmaceutical 

laboratories, in which the nationals are slightly better represented with 23 la-

boratories. The majority is located in Casablanca and Rabat. 

Pharmaceutical chemistry in industry has deal with pharmacologically 

active substances can be divided into natural products and synthetic drugs. 

Natural products are of plant or animal origin, while synthetic medicines are 

obtained by microbiological and chemical techniques. Also antibiotics, ster-

oids and peptide hormones, vitamins, enzymes, prostaglandins and phero-

mones are important natural products, etc. 

Research is increasingly focusing on synthetic drugs, given recent ad-

vances in molecular biology, biochemistry, pharmacology and computing. 

Taking into account everything above, the average conventional 

equipment for laboratories includes:  

* titrators (to determine the concentration for acid-base, oxidation-

reduction and argentimetry assays etc) with the highest accuracy and the 

highest productivity. For a solution adapted precisely to your needs and your 

budget. HTDS (High Tech Detection Systems) complete range of titrators as 

well as accessories covering the majority of titration applications. 

* Measurement of density required an active principle which is dis-

solved in a solvent (particulary for syrups). Raw material or finished products 

has a specific density which must be followed. HTDS provides densitometers 

ranging from simple tabletop models to portable solutions or multi-paraneters 

for simultaneous quality control of the density, fraction, PH and color. 

* Measurement of the acidity and alkanity of a fluid holds a prominent 

place in the pharmaceutical production process. This is an indication of prop-

er dosage which is followed through tour the production process. HTDS of-

fers you precise and fast systems adapted to your applications. 

For the drug analyzes historically, chromatography is the main analyti-

cal tool of the pharmaceutical industry. Chromatography techniques coupled 
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with mass spectrometry are increasingly sought after by pharmaceutical 

companies because of an increased focus on biochemical and biological sub-

stances for the development of new drugs. 

Physico-chemical tests on pharmaceutical products (tablets, supposito-

ries, capsules) are essential steps before they can release batches. It is there-

fore important to have solutions in accordance with pharmaceutical standars, 

robust and reliable. 

Conclusion The directorate for medicinal products and pharmacy in-

cludes:  

 The physico-chemistry department. 

 The quality assurance department. 

 The biological testing departement. 

 The pharmaceutical divison which groups: 

 The visa service, approvals and authorizations. 

 The department of Narcotics. 

 The service sector. 

 The service of economic activities. 

Today, Morocco produces almost a half of its drug needs and exports 

up to 50% of its production. Take it into consideration, in order to promote 

the cost of care, necessity of growth of pharmaceutical industry to facilitate 

access to medicines, Morocco has embarked on a process of reform that puts 

generics at the center of priorities. Pending the implementation of this policy, 

pharmacists and doctors compete for strategies. While some are looking for 

new structures, others are opting the production of generics.  
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Актуальность. Производственная практика является неотъемле-

мой часть подготовки будущего специалиста. Производственная прак-

тика дает возможность применить свои теоретические знания, тем са-

мым закрепить их. 

Изложение основного материала. Во время прохождения произ-

водственной практики была получена возможность ознакомления с Со-

циальной программой «Orange Card». Производственная практика про-

ходила на базе аптечной сети ФК «Магнолия», которая насчитывает  

17 структурных подразделений в городе Харькове и области (14 аптек и 

1 аптечный пункт). Аптечная сеть активно сотрудничает со страховыми 

компаниями, а также принимает участие в социальных программах, та-

кими как «Orange Card».  

В данную аптеку обращались разные контингенты населения, а 

именно: люди различных возрастных категорий, беременные, лакирую-

щие, но чаще всего обращались пациенты с хроническими заболевания-

ми дыхательной системы, это было напрямую связанно с тем, что дан-

ная аптека одна в своем районе работала по программе «Orange Card». 

Программа «Orange Card» является воплощением глобальной миссии 

компании «ГлаксоСмитКляйн» – предоставлять пациентам возможность 

улучшения качества жизни и ее продолжительности. Она направлена на 

повышение доступности препаратов компании путем предоставления 

персональной скидки. Сегодня действие «Orange Card» распространяет-

ся на препараты для лечения пациентов с бронхиальной астмой и ХОБЛ, 

например: Серетид Дискус 50/100 мкг, Серетид Дискус 50/250 мкг, Се-

ретид Дискус 50/500 мкг аэрозоль, Серетид Эвохалер 25/50мкг, Серетид 
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Эвохалер 25/125 мкг. Операции проводятся через интернет посредством 

считывания информации с пластиковых карточек, их регистрации и об-

работки в реальном времени. 

Выводы. Во время прохождения производственной практики сту-

дентом были закреплены знания по клинической фармации и фармацев-

тической опеке, полученные на лекциях и практических занятиях, осво-

ена методика проведения фармацевтической опеки, правила построения 

процесса реимбурсации и правила заполнения медицинской документа-

ции. Также было проведено ознакомление с социальной программой 

«Orange Card», которая открывает новые возможности перед пациента-

ми с хроническими заболеваниями дыхательных путей и заключается в 

предоставлении персональной скидки каждому пациенту.  
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Вступ. У кожній державі, в будь-якому суспільстві виробництво 

фармацевтичних препаратів є життєво необхідною галуззю виробницт-

ва, оскільки зачіпає інтереси практично кожної людини. Достатньо ви-

сока частка фонду споживання формується за рахунок продукції фарма-

цевтичної галузі. Тому її виробництво є найважливішою умовою існу-

вання людства. 

Виробництво лікарських засобів з урахуванням міжнародних норм 

визначає розвиток сучасної фармацевтичної промисловості, розробку і 
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впровадження принципово нових більш досконалих технологічних про-

цесів, високотехнологічного обладнання, оснащеного сучасними засо-

бами механізації, автоматизації, управління [1]. 

Фармацевтична промисловість має гостру потребу у забезпеченні 

кадрами, які володіють фундаментальними знаннями як у галузі хімії, 

фізики, біології, фармації, промислової технології лікарських препара-

тів, так і сучасними інформаційними технологіями. Якісна практична 

підготовка має велике значення для всіх спеціалістів, але винятково ве-

лике значення вона має для спеціальностей, пов’язаних з охороною та 

збереженням життя людей. 

Виклад основного матеріалу. Виробнича практика передбачає 

послідовність її проведення в чотири етапи після отримання достатньо-

го обсягу теоретичних знань та практичних умінь і навичок. 

Практика проводиться на підприємствах хіміко-фармацевтичної 

промисловості, з якими вищий навчальний заклад завчасно укладає до-

говори про проведення практики [2]. 

Базами практики можуть бути промислові підприємства України, 

що виготовляють готові лікарські засоби, фітохімічні препарати, вітамі-

ни, антибіотики, імунобіологічні препарати, синтетичні лікарські субс-

танції, парфумерно-косметичні засоби [2]. 

Бази практик мають сучасні технології та обладнання, потужну ба-

зу нормативної документації та спрямовують свою діяльність на досяг-

нення стандартів GMP. 

У студентів величезна кількість різних форм навчання та пізнання. 

Це лекційні, семінарські та практичні заняття, круглі столи та конфере-

нції. Але також важливим елементом з практичної точки зору для кож-

ної спеціальності є виробнича практика, яка дає можливість студенту 

зрозуміти, чим же він займатиметься після виходу зі стін свого навчаль-

ного закладу. 

Виробнича практика має на меті підвищення професійних знань, 

вдосконалення практичних навичок студентів відповідно до стандартів 

вищої професійної освіти. 
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Виробнича практика передбачає перенесення навчального процесу 

з профільних циклових комісій в конкретну виробничу діяльність підп-

риємств, що дозволяє створити найбільш сприятливі умови для підгото-

вки висококваліфікованих фахівців і сприяє поглибленню інтеграції між 

коледжем і фармацевтичними підприємствами. 

Виробнича практика дає студенту можливість остаточно переко-

натися в правильності зробленого ним вибору. Під час її проходження 

він може перевірити свій професіоналізм. Звичайно, особливо важливих 

і відповідальних завдань він може і не отримати, але цілком здатний по-

працювати рядовим виконавцем і взяти участь у вирішенні загальних 

виробничих завдань. 

Виробнича практика, крім того, допомагає керівникам підпри-

ємств познайомитися з новими кадрами і, якщо вони того варті, запро-

сити їх до себе на роботу після закінчення вузу. Сьогодні, коли система 

гарантованого розподілу випускників вже не працює, саме на виробни-

чій практиці студенту надається можливість проявити і зарекомендува-

ти себе. 

Студент під час роботи на виробництві має можливість вивчити 

реальні ситуації і перевірити отримані під час навчання знання. Він мо-

же самостійно приймати рішення, обґрунтовуючи вірність своїх висно-

вків перед керівником практики. Майбутній спеціаліст навчається суб-

ординації, роботі в колективі, отримує навички професійного спілку-

вання. 

Проходячи тільки теоретичний курс і отримуючи практичні знан-

ня в стінах коледжу, студенти не завжди ясно розуміють, чим насправді 

їм доведеться займатися на робочому місці. Багато про те, що розпові-

дається на лекціях, вони мають досить поверхневе і приблизне уявлен-

ня. Саме в умовах виробництва студенти набувають ті знання, які часом 

бувають цікавими навіть для їхніх викладачів, які перевіряють звіти про 

практику. 

Практика на підприємстві – прекрасний привід обрати собі тему і 

підібрати якісний фактичний матеріал для написання дипломної роботи, 
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яка буде мати практичний інтерес і зробити переконливу доповідь перед 

державною кваліфікаційною комісією, гідну найвищої оцінки. 

Позитивним прикладом взаємодії навчального закладу (коледжу) і 

сучасного фармацевтичного виробництва є проходження виробничої 

практики студентами на робочих місцях. ТОВ ФК «Здоров’я» забезпе-

чує студентів спеціальності «Виробництво фармацевтичних препаратів» 

робочими посадами (пакувальник, готувач сумішей медичного призна-

чення, апаратник). Зі слів студентів, їх зустрів дружний, привітний ко-

лектив, студенти-практиканти ознайомились з усіма цехами підприємс-

тва, допоміжними приміщеннями, відділом контролю якості. На будь-

які питання практикантам докладно і зрозуміло відповідали, пояснюва-

ли принцип роботи обладнання та особливості технологічних схем. Від-

гуки про роботу студентів досить позитивні. Вони уміють добре органі-

зовувати свої робочі місця, дотримуються трудової дисципліни та пра-

вил охорони праці, дбайливо ставляться до обладнання, виявляють ве-

лике бажання розвиватись, навчатись, вдосконалюватись. Практикантів 

забезпечили спецодягом, спецхарчуванням, а головне – після закінчення 

практики студенти отримали трудові книжки з відміткою про першу ро-

бочу посаду і запрошення продовжити трудову діяльність після закін-

чення свого навчального закладу.  

Практиканти переконались в тому, що виробнича практика дисци-

плінує, дає можливість відчути себе спеціалістом своєї професії і відчу-

ти всі аспекти обраної професії. 

Висновки. Таким чином, виробнича практика є тією останньою 

сходинкою в процесі підготовки студентів до самостійної фахової дія-

льності, що виявляє сформованість готовності студента до цілісного ви-

конання комплексу функціональних обов’язків техніка-технолога по 

виробництву лікарських засобів.  

 

Список літератури: 

1. НАСТАНОВА Лікарські засоби. Належна виробнича практика. СТ-Н 

МОЗУ 42-4.0:2016. – К: Міністерство охорони здоров’я України, 2016. 
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2. Наскрізна програма практики для вищих навчальних закладів І-ІІ рів-

ня акредитації, освітньо-кваліфікаційний рівень «молодший спеціа-

ліст», спеціальність 5.12020103 «Виробництво фармацевтичних пре-

паратів», 2014. 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОВЕДЕННЯ ФАРМАКОГНОСТИЧНОЇ 

ПРАКТИКИ В КОЛЕДЖІ НФаУ 

Тюкіна В. М., Берестова В. В. 

Циклова комісія фармацевтичної хімії і фармакогнозії 

Коледж Національного Фармацевтичного університету, м. Харків, 

Україна 

 

Фармакогнозія – це наука, яка вивчає дикорослі та культивовані 

лікарські рослини, заготівлю, зберігання та дослідження лікарської рос-

линної сировини. Вона відіграє провідну роль у підготовці фахівців зі 

спеціальності «Фармація». Препарати рослинного походження є тради-

ційними лікарськими засобами в багатьох країнах світу. Їх використан-

ня в сучасній медицині не лише залишається стабільним, але й має тен-

денцію до збільшення.  

При викладанні курсу фармакогнозії в коледжі НФаУ студенти 

спочатку освоюють теоретичний матеріал на лекційних та практичних 

заняттях, де використовуються різні наглядні посібники – гербарії лі-

карських рослин, колекції зразків лікарської рослинної сировини, атласи 

лікарських препаратів рослинного походження, колекції ефірних та жи-

рних олій з рослин. Все це максимально наближає студентів до сприй-

няття лікарських рослин в природних умовах та їх значення у практич-

ній професійній роботі фахівців фармації. 

Для поглиблення теоретичної підготовки, практичних навичок та 

завдань, що пов’язані з раціональним природокористуванням, заготів-

лею, сушінням лікарської рослинної сировини студенти проходять фар-

макогностичну практику. 

Фармакогностична практика є вагомою частиною практичної під-

готовки студентів. Метою навчальної практики з фармакогнозії є ви-
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вчення дикорослих лікарських рослин в різних місцевостях, поглиблен-

ня знань з основ систематики рослин, закріплення навичок гербаризації 

лікарських рослин. Велика перевага фармакогностичної практики перед 

іншими видами практик полягає в тому, що вона відкриває широкі мож-

ливості вивчення рослин в їх природному оточенні, бо проходить безпо-

середньо на базах ботанічних садів Харківського національного універ-

ситету ім. Каразіна, фармакопейних ділянках Національного фармацев-

тичного університету. 

Студенти на практиці не пасивні спостерігачі, а активні учасники. 

Під час фармакогностичної практики вони знайомляться з особливостя-

ми заготівлі, сушіння різних груп лікарської рослинної сировини, вра-

ховуючи їх властивості. Вони засвоюють прийоми агротехніки культи-

вування лікарських рослин вегетативним та насінним методами в бота-

нічних садах, теплицях, оранжереях. Оволодівають технікою гербариза-

ції лікарських рослин та методами визначення тотожності свіжої лікар-

ської рослинної сировини за морфологічними ознаками та за допомогою 

експрес-аналізу в польових умовах на наявність різних груп біологічно-

активних сполук: антраценпохідних, дубильних речовин, алкалоїдів. 

Студенти знайомляться з можливими домішками ботанічно близьких 

рослин, складають скорочену характеристику на кожну заготовлену ро-

слину в щоденнику з практики.  

Ознайомлення з організацією заготівлі лікарської рослинної сиро-

вини проходить з попереднім визначенням запасів сировини в природ-

них умовах методами пробної ділянки, проекційного покриття та моде-

льної гілки. Для засвоєння прийомів збору студенти складають інструк-

ції підготовчої роботи заготівлі рослинної сировини. При заготівлі сту-

денти характеризують лікарські рослини за схемою: фаза розвитку, тер-

мін збирання, техніка збирання, нормативні вимоги до якості сировини, 

ознаки можливого браку.  

За період проходження навчальної практики з фармакогнозії сту-

денти ретельно оформлюють щоденник, в якому представлені зібрані 

мікрогербарії лікарських рослин та їх морфологічна характеристика. 
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Знання з фармакогнозії збагачують світогляд фармацевта, допомагають 

зрозуміти значення рослин для створення лікарських препаратів. Немо-

жливо вивчити фармакогнозію відірвано від природи, суспільства та 

майбутнього планети. 

Досягти високого рівня знань і оволодіння практичними навиками 

можна лише при комплексному підході до вивчення лікарських рослин з 

використанням  глибокого взаємозв’язку між окремими дисциплінами, 

такими як фармакологія, фармацевтична хімія, ботаніка, які допомага-

ють в розкритті залежності фармакологічної дії лікарських рослин від їх 

хімічного складу. Тому при вивчені рослин в природних умовах на ба-

зах практики студентам подається інформація не тільки про ботанічні 

особливості кожної рослини, умови її вирощування, заготівлю, збері-

гання ЛРС, але і про основні БАР, їх лікувальні властивості, що дійшли 

до нас з давніх часів та про сучасні препарати на основі ЛРС. Це макси-

мально наближає студентів до їх практичної діяльності в аптечній ме-

режі у подальшому. 

Після фармакогностичної практики рослини, їх лікувальні можли-

вості носять для студентів вже не абстрактну, а конкретну інформацію. 

Студенти стають спроможними орієнтуватись в схожих видах лікарсь-

ких рослин, відрізняти офіціальні лікарські рослини від неофіціальних. 

Фармакогностична практика стає стратегічним підходом до підго-

товки фахівця в галузі фармації. Вона вчить фармацевта дбати про здо-

ровий спосіб життя як свого, так і пацієнта, допомагати людям, завдяки 

своїм знанням, адже в основу знань з лікарських рослин закладені приро-

дні фактори зцілення людини.  Вона створює основу для подальшого 

більш поглибленого вивчення фармакогнозії, фармако-біологічних влас-

тивостей лікарських рослин і їх застосування у науковій та народній ме-

дицині. Підігріває цю зацікавленість все зростаюча кількість на ринку 

України препаратів, до складу яких включені лікарські рослини. Тим бі-

льше, що анотації до них часто носять досить обмежену кількість інфор-

мації. 

Таким чином, фармакогностична практика має велике значення у 

формуванні особистості майбутнього фахівця фармації, піднімає рівень 
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знань, духовно збагачує, надихає студентів до філософського ставлення 

до самого життя, в якому вони у своїй практичній діяльності будуть не-

одноразово користуватися лікарськими препаратами рослинного похо-

дження. 

 

НАСКРІЗНА ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ НА КАФЕДРІ МІКРОБІОЛОГІЇ, ВІРУСОЛОГІЇ  

ТА ІМУНОЛОГІЇ НФаУ 

доц. Тіщенко І. Ю., проф. Філімонова Н. І. 

Кафедра мікробіології, вірусології та імунології 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Вступ. Практика студентів є невід’ємною складовою підготовки 

фахівців з вищою освітою. Вона спрямована на закріплення теоретич-

них знань, отриманих студентами за час навчання, набуття й удоскона-

лення практичних навичок та умінь. 

Виклад основного матеріалу. Основною метою практики в бакте-

ріологічній лабораторії є оволодіння студентами сучасними мікробіоло-

гічними методами діагностики і формами організації праці лікаря-

лаборанта в бактеріологічній лабораторії, формування вмінь і надбання 

практичних навичок самостійного виконання професійних завдань. 

Практика передбачає безперервність та послідовність її проведення, по-

винна проводитись з першого до останнього курсу й органічно поєднува-

тись з практичними й лабораторними заняттями, що є необхідним для 

отримання студентами достатнього обсягу практичних знань і умінь від-

повідно до кваліфікаційного рівня «бакалавр». За змістом і метою прак-

тики поділяють на навчальні (ознайомлювальні), виробничі або профе-

сійні та переддипломні. На кафедрі мікробіології, вірусології та імуноло-

гії студенти за спеціальністю 224 технології медичної діагностики ліку-

вання освітньої програми лабораторна діагностика відповідно до навча-

льних планів підготовки, освітнього ступеня «бакалавр» проходять ви-

робничу (2 курс – лд (3,0) мед., 3 курс – лд (4,0)) та переддипломну прак-

тику – 2 курс – лд (2,0), 3 курс – лд (3,0) мед., 4 курс – лд (4,0).  
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З перших днів вивчення основного спеціального предмету на ка-

федрі – мікробіології, вірусології, імунології з мікробіологічною діагно-

стикою – студенти проходять ознайомчу практику в науково-дослідній 

лабораторії мікробіологічних та імунологічних досліджень при кафедрі 

мікробіології, вірусології та імунології НФаУ. В цій лабораторії вони 

здобувають перші професійні знання та навички, студенти мають мож-

ливість у рамках практичних та лабораторних занять на кафедрі отриму-

вати не тільки теоретичні уявлення з дисципліни, але, що є найбільш ва-

жливим – робити перші кроки в формуванні власної професійної бази 

практичних навичок та вмінь.  

Виробничу практику в бактеріологічній лабораторії проходять 

студенти другого та третього курсу, як правило, протягом весняного се-

местру: в 4 семестрі – 2 курс лд (3,0) мед. В обсязі 90 годин та в 6 се-

местрі – 3 курс лд (4,0) в обсязі 67,5 годин. Практичні заняття (4 годи-

ни) з виробничої практики проводяться один раз на два тижні.  

Головною базою для проходження виробничої практики в бактері-

ологічній лабораторії є науково-дослідна лабораторія мікробіологічних 

та імунологічних досліджень при кафедрі мікробіології, вірусології та 

імунології НФаУ. Також кафедра надає можливість студентам відвідува-

ти інші бази практики, створює умови для ознайомлення з різними лабо-

раторіями мікробіологічного профілю. Студенти отримують індивідуа-

льне практичне завдання, яке вони самостійно виконують протягом се-

местру на одній з наших баз практики. При організації та проведенні 

практики створюються умови, що забезпечують студентам закріплення 

теоретичних знань зі спеціальних предметів, і набуття студентами прак-

тичних навичок за спеціальністю. Наприкінці семестру студенти захи-

щають персональне практичне завдання та здають практичний залік. 

Переддипломну практику студенти 2, 3 та 4 курсу проходять після 

закінчення останнього семестру протягом 2-х тижнів. Стажування з фа-

ху, як і переддипломна практика студентів є невід’ємною складовою 

процесу підготовки фахівців – бакалаврів та магістрів у вищих навчаль-

них закладах. Практика проходить на оснащених відповідним чином ба-
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зах практики – мікробіологічних, бактеріологічних та імунологічних ла-

бораторіях. Термін проходження практики встановлюється графіком на-

вчального процесу.  

Переддипломну практику кафедра проводить на базах практики – 

в мікробіологічних (бактеріологічних, імунологічних) лабораторіях міс-

та: ДУ «Інститут дерматології та венерології НАМН України», ДУ «Ін-

ститут патології хребта та суглобів імені професора М.І. Ситенка 

НАМН України», КП «Санепідсервіс», ДУ «Інститут загальної та невід-

кладної хірургії ім. В.Т. Зайцева НАМН України», ДУ «Харківський об-

ласний лабораторний центр МОЗ України», науково-дослідна лаборато-

рія мікробіологічних та імунологічних досліджень при кафедрі мікробі-

ології, вірусології та імунології НФаУ. При організації та проведенні 

практики створюються умови, що забезпечують студентам засвоєння 

головних професійних навичок за фахом. Проходження переддипломної 

практики – це самостійна робота студентів безпосередньо на робочих 

місцях лікарів-лаборантів, обладнаних відповідною технікою, виконан-

ня ними конкретних службових обов’язків. 

В процесі проходження всіх видів практик доцільно, щоб студенти 

побували в декількох бактеріологічних лабораторіях і ознайомилися з їх 

особливостями та відмінностями. Вони повинні вирішувати задачі, що 

ускладнюються від практики до практики і відповідають їх майбутній 

фаховій діяльності. Різні види практики кафедра проводить на одній ос-

новній базі практиці. Після проходження всіх видів практик студент 

здобуває вміння, знання і навички в галузі лабораторної діагностики, а 

також організаційної роботи в колективі. Для проходження практики 

кафедра направляє студентів в бактеріологічні лабораторії, в яких пра-

цюють кваліфіковані та досвідчені спеціалісти. Практика проходить 

безпосередньо на робочому місці фахівця під керівництвом кваліфіко-

ваних спеціалістів.  

На кожному етапі проходження практики студент виконує окрему 

роботу. Самостійна робота студентів є основною умовою проходження 

практики та засвоєння необхідних навичок. 
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Висновки. Процес підготовки висококваліфікованого спеціаліста 

потребує постійного удосконалення, яке стає можливим при наскрізній 

практичній підготовці студентів, індивідуалізації практичного навчання 

і збільшення ролі самостійної діяльності майбутнього фахівця в галузі 

лабораторної діагностики. 

 

ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА З ТЕХНОЛОГІЇ ЛІКІВ  

В НАЦІОНАЛЬНОМУ ФАРМАЦЕВТИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 

Данильченко Д. В., доц. Данькевич О. С. 

Кафедра технології ліків 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Вступ. За весь період навчання в Національному фармацевтично-

му університеті студенти мають можливість проходити ознайомчі та 

виробничі практики в аптеках і на фармацевтичних підприємствах [2]. 

Викладення основного матеріалу. На першому курсі проводиться 

навчальна пропедевтична практика з аптечної технології ліків. Для мене 

це був старт, який дав можливість детальніше пізнати аптеку. Там від-

булось знайомство з виробничими приміщеннями аптеки, правилами 

дотримання санітарного режиму і фармацевтичного порядку, з видами 

пакувальної тари, детальне вивчення вимог до обробки, миття та сушіння 

аптечного посуду. Найцікавішим було знайомство з організацією робочо-

го місця фармацевта і оснащенням асистентської, а також детальне вивчен-

ня аптечного посуду, терезів. Під час пропедевтичної практики я прий-

мала участь в процесі пакування і оформлення препаратів до відпуску. 

На третьому курсі відбулась практика на фармацевтичному заводі 

«Здоров’я», де я мала можливість побачити, як виготовляють лікарські 

засоби в умовах заводу, а саме розчини для ін’єкцій. Слідкувала за ста-

діями процесів підготовки ампул до наповнення розчинами, саме напо-

внення, фасування, пакування та маркування. Це також було цікаво, 

адже процес наповнення ампул відбувався автоматично завдяки сучас-

ному обладнанню. Важливим було дізнатися вимоги до виробництва лі-
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карських засобів, до зовнішнього вигляду персоналу і правила внутріш-

нього розпорядку на підприємстві. 

На четвертому курсі я проходила виробничу практику з аптечної 

технології [1], де у мене була можливість вивчення нормативної доку-

ментації та проведення аналізу дотримання цих вимог в аптеці. Найці-

кавішим, звичайно, було приготування екстемпоральних лікарських за-

собів та внутрішньоаптечних заготовок, їх фасування, пакування та мар-

кування. Адже, як відомо, теорія не завжди повністю співпадає з прак-

тикою, і, до того ж, набагато цікавіше робити ліки своїми руками, ніж 

спостерігати за процесом осторонь. 

Висновки. Таким чином, я можу сказати, що завдяки практиці я 

отримала реальну картину того, як працюють в аптеці та на заводі. 

Будь-яка людина, яка працює в умовах аптеки чи підприємства, несе ве-

лику відповідальність за роботу, яку виконує. Завдяки практиці я дізна-

лась багато нової інформації та розширила свій кругозір щодо майбут-

ньої професії. 
 

Список літератури: 
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ПЕРВЫЕ ШАГИ В БУДУЩЕЙ ПРОФЕССИИ 

Зудова Е. Ю., Орловецкая Н. Ф. 

Кафедра технологии лекарств 

Национальный фармацевтический университет, г. Харьков, Украина 

 

Введение. На сегодняшний день количество аптек, занимающихся 

изготовлением экстемпоральных лекарственных препаратов, суще-

ственно уменьшается. В 2000 г. в Харькове и Харьковской области ле-

карства готовили 88 аптек, но продолжают свою производственную де-

ятельность лишь немногие. Одной из таких аптек является аптека №6  
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аптечной сети «Леда», в которой я проходила производственную прак-

тику по аптечной технологии лекарств. 

Изложение основного материала. В аптеках аптечной сети 

«Леда» более 10 тысяч медикаментов и изделий медицинского назначе-

ния, в число которых входит огромный выбор ортопедической продук-

ции, товаров для беременных и кормящих матерей, ингаляторы, аппара-

ты магнитной терапии. Во всех аптеках существует специальный отдел, 

в котором можно приобрести витамины ведущих зарубежных и отече-

ственных производителей, БАДы, лечебную косметику для детей и 

взрослых и многое другое. 

В аптеке № 6 сети «Леда» изготавливают безрецептурные лекар-

ственные средства, уникальная рецептура которых была разработана 

фармацевтами аптеки и специалистами фармацевтической области. 

Кроме того, каждый посетитель получает высококвалифицированную 

консультацию провизоров аптеки, а индивидуальный подход способ-

ствует оптимальному подбору препарата. 

Производственный отдел аптеки оборудован всем необходимым 

для работы. Кроме того, в работе используются средства малой механи-

зации – унгуаторы для приготовления суспензий, эмульсий, мазей, кре-

мов и гелей, дозаторы для фасовки жидких лекарственных форм, аппарат 

для маркировки глазных капель, капсулятор с помощью которого полу-

чают капсулированные препараты, аналогов которых нет в виде ГЛС. 

Выводы. Пройдя производственную практику в этой замечатель-

ной аптеке каждый студент имеет возможность получить огромный 

опыт и новые знания о приготовлении экстемпоральных препаратов в 

различных лекарственных формах, а также научиться использовать в 

работе современную технику. 
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НАВЧАЛЬНА ПРАКТИКА З ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ БОТАНІКИ 

У ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЗАОЧНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ 

ФАКУЛЬТЕТУ З ПІДГОТОВКИ ІНОЗЕМНИХ ГРОМАДЯН 

Гонтова Т. М., доц. Гапоненко В. П. 

Кафедра ботаніки 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Вступ. Основна мета та задачі навчальної практики з фармацевти-

чної ботаніки – закріпити, поглибити та розширити теоретичні знання та 

практичні навички з морфології, систематики рослин з основами фітое-

кології, отримані на лекціях та практичних заняттях, розвинути вміння 

визначати за морфологічними ознаками приналежність лікарської рос-

лини до родини, роду, виду, ознайомити з правилами збирання, обробки 

рослинного матеріалу гербаризації рослин та оформлення гербарних 

зразків [1].  

Виклад основного матеріалу. Навчальна практика з фармацев-

тичної ботаніки у здобувачів вищої освіти (ЗВО) заочної форми навчан-

ня складає 72 години і передбачає самостійні заняття за тематичним 

планом, виконання практичних завдань, ведення щоденника, звіт та 

отримання заліку.  

З урахуванням особливостей навчальної практики у (ЗВО) заочної 

форми навчання співробітниками кафедрі розроблено і впроваджено за-

вдання для самостійного проведення посезонних спостережень і вико-

нання практичних робіт, які адаптовані до вимог, специфіки та строків 

проведення навчальної практики у ЗВО факультету з підготовки інозем-

них громадян. Головні критерії виконання таких завдань – уможливлен-

ня проведення запропонованих варіантів робіт у будь-який час навчаль-

ного року; чіткі вимоги до засвоєння і оформлення результатів викона-

них робіт та здачі залікового модулю. 

Залік передбачає здачу матеріалів по завданням кожної теми (сухі, 

свіжі, або фіксовані частини рослин, а саме – квітки, плоди, їх фото-

знімки у роздрукованому або електронному вигляді), надання оформле-
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ного щоденника, знання систематичної належності рослин, які вивча-

ються, їх латинські назви, біологічні особливості, практичне застосу-

вання. Максимальна кількість балів, які можуть отримати ЗВО за засво-

єння та виконання практичних завдань – 100. Якість засвоєння практич-

ної підготовки оцінюється як «зараховано» або «незараховано». 

Висновки. Навчальної практика з фармацевтичної ботаніки у здо-

бувачів вищої освіти заочної форми навчання факультету з підготовки 

іноземних громадян доповнює і закріплює набуті знання, не тільки 

створює основу для подальшого вивчення курсу фармакогнозії, а також 

є важливим етапом в підготовці кваліфікованих спеціалістів-провізорів. 
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НАВЧАЛЬНА ОЗНАЙОМЧА МЕДИЧНА ПРАКТИКА  

ЗА КОРДОНОМ 
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Кафедра фармакотерапії 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Практична підготовка студентів є важливою складовою професій-

ної підготовки майбутніх фахівців та забезпечує набуття здобувачами 

вищої освіти інтегральної, загальних та фахових компетентностей. Для 

формування такої фахової компетентності, як здатність здійснювати 

домедичну допомогу хворим та постраждалим у екстремальних ситуа-

ціях, та з метою досягнення взаємодії з фахівцями практичної медици-

ни, «Ознайомчу медичну практику» за кордоном студенти проходили в 

університетській клініці Тартуського університету, на фармацевтичних 

підприємствах та в аптеках м. Таллінна та м. Гельсінкі.  
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Спільно з естонською групою студентів та викладачів делегація 

Національного фармацевтичного університету відвідала АТ «Таллінн-

ський фармацевтичній завод», який є одним з найстаріших в країнах 

Балтії виробником лікарських засобів, дочірнім підприємством АТ 

«Grindex», відомий виробництвом мазей, активними компонентами яких 

є отрута гадюки (Vipera berus), а також «Капсикам», «Гумізоль», «Су-

льфаргін», «Апілак» та інших лікарських засобів. Під час візиту студен-

ти відвідали цех м’яких лікарських форм, зокрема ознайомились з виро-

бництвом мазі «Віпросал» на основі зміїної отрути; лабораторію конт-

ролю якості лікарських засобів та складські приміщення. Студенти 

ознайомилися з особливостями організації надання першої долікарської 

допомоги на виробництві, а саме при термічних, хімічних травмах, еле-

ктротравмі тощо. Також студентам була прочитана лекція о виробництві 

лікарських засобів, частина лекції була присвячена аспектам надання 

першої долікарської допомоги при надзвичайних ситуаціях на виробни-

цтві, зокрема при потраплянні отруйних та хімічних речовин до рота, 

очей, дихальних шляхів. 

Студенти НФаУ відвідали найстарішу аптеку в м. Таллінні, розта-

шовану в історичному центрі міста на Ратушній площі, де студенти ма-

ли можливість ознайомитися з особливостями надання першої долікар-

ської допомоги при різних невідкладних станах при терапевтичних за-

хворюваннях, зокрема нападу стенокардії, інфаркту міокарду, нападу 

бронхіальної астми, гіпертонічному кризі тощо. Фармацевтичні праців-

ники аптеки звернули увагу студентів НФаУ, що традиційно до аптеки 

звертаються хворі та постраждалі за невідкладною допомогою, та фар-

мацевти повинні розумітися у проявах різних невідкладних станів, знати 

алгоритми та володіти навичками надання домедичної допомоги.  

Також у м. Таллінні студенти НФаУ завітали до найсучаснішої аптеки, 

де облік та видача лікарських препаратів проводиться роботизовано. 

Студенти мали можливість ознайомитися з сучасними електронними 

методами відпуску рецептурних лікарських засобів в Естонії та дистан-

ційною формою спілкування провізора та пацієнта.  
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Під час практики студенти відвідали сучасний фармацевтичний 

завод «BioMed» в м. Гельсінкі (Фінляндія), який спеціалізується на ви-

робництві біоактивних добавок рослинного та тваринного походження. 

Студенти ознайомилися з особливостями організації надання першої 

долікарської допомоги на підприємстві, а саме надання першої долікар-

ської допомоги при термічних та хімічних опіках, різних травмах тощо, 

та ознайомилися з правилами безпеки життєдіяльності на виробництві 

та попередження травматизму. Студентам також було прочитано лек-

цію, що присвячена актуальним питанням застосування нейропротекції 

у осіб похилого віку з метою попередження розвитку хвороби Альцгей-

мера. 

Під час проходження навчальної Ознайомчої медичної практики за 

кордоном студенти НФаУ мали можливість інтеграції в освітній процес 

Тартуського (Естонія) та Гельсінського (Фінляндія) університетів. 

Студенти відвідали Тартуський університет, який є найстарішим 

вищим навчальним закладом в Тарту (Естонія). Директор Інституту Фар-

мації, професор Айн Рааль ознайомив студентів та професорів НФаУ з 

організацією навчального процесу при підготовці фахівців спеціальнос-

ті «Фармація». Студентам НФаУ було проведено екскурсію Інститутом 

фармації. Студенти відвідали кафедри фармакогнозії та заводської тех-

нології ліків, навчальні аудиторії та наукові лабораторії, бібліотеку, 

склад зберігання лікарської рослинної сировини тощо. Під час перебу-

вання в Тартуському університеті студенти НФаУ ознайомилися з орга-

нізацією надання домедичної допомоги безпосередньо під час навчання 

в університеті, в хімічних лабораторіях тощо.  

Під час візиту до Гельсінського університету, який є найстарішим 

університетом в Фінляндії та за рейтингом консалтингової фірми 

Quacquarelli Symonds увійшов у 100 найкращих ВНЗ Європи, декан фар-

мацевтичного факультету та заступники декана зробили презентацію 

факультету за напрямками його діяльності: структура, наукова діяль-

ність, навчальний процес, академічна мобільність та міжнародна спів-

праця; також виступили професори, які відповідають за фармакогностич-
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ний та технологічний напрямки наукової діяльності. Під час доповідей 

були також розглянуті питання щодо викладання дисциплін медико-біо-

логічного профілю та роль практики в підготовці майбутніх фахівців та 

роль провізора в наданні домедичної допомоги хворим та постраждалим. 

Під час перебування за кордоном у вільний час студентам була 

проведена пішохідна екскурсія по корпусам Тартуського університету. 

Під час перебування у м. Таллінні відбулася екскурсія по історичним 

місцям та знайомство з культурною столицею Естонії. Проведена екс-

курсія історичними пам’ятками м. Гельсінкі та знайомство з культур-

ною спадщиною Фінляндії. 

Таким чином, студенти НФаУ пройшли навчальну Ознайомчу ме-

дичну практику за кордоном на базі університетської клініки Тартусь-

кого університету, на сертифікованих фармацевтичних підприємствах 

та в аптеках м. Таллінна та м. Гельсінкі. Знайомство студентів з євро-

пейськими цінностями, чому була присвячена культурно-освітня та ви-

ховна робота, формує в активного студентства розуміння системи євро-

пейських цінностей в культурному, академічному та науковому просторі. 

 

MY PRACTICE IN PHARMACEUTICAL CHEMISTRY  

IN BEKAA NEW PHARMACIE (AKRAMIEH, LEBANON) 

Ibtihaj Kassem, ass. prof. Kateryna Taran 

Department of Pharmaceutical Chemistry 

National University of Pharmacy, Kharkiv, Ukraine 

 

Introduction. During my pharmacy training session in summer 2017, I 

learnt to apply theory in practice and transform the knowledge that I have had 

acquired during my four years of university into skills.  

Presentation of the main material. Practice is always different from 

theory and by «different» I mean it’s much more applicable, advantageous, 

beneficial and enjoyable. 

Bekaa New Pharmacie is located in Bekaa District on Beirut-Damascus 

International Road, covering an area of 100 sqm. At Bekaa New Pharmacie, 
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there are one manager, one pharmacist, one accountant and two assistants. 

According to Ordre Des Pharmaciens Du Liban [1], the pharmacy that has 

successfully completed the required number of credits can host up to three 

trainees. A trainee is registered online by the pharmacist on the website of 

Ordre Des Pharmaciens Du Liban [1]. The trainee is given a reference num-

ber that will prove their training session later.  

Unified Prescription form makes it easier for Lebanese patients to ac-

cess inexpensive medicines. On the Unified Prescription, the Doctor writes 

the name of the drug and its dose in addition to the direction of use. The per-

sonnel at the pharmacy provides the drug to clients according to the prescrip-

tion or according to the pharmacist’s advice. If the drug is not an already-

made product, the pharmacist and the technician –exclusively- carry out its 

extemporaneous preparation in a specialized aseptic room in the pharmacy. 

The pharmacist carries out control quality of the extemporaneous prepara-

tions at the pharmacy before labeling the preparation and handling it to the 

customer. Prescriptions formulated at the pharmacist are usually semi-solids, 

i.e. ointments, creams, gels, or suppositories. The pharmacist checks for or-

ganoleptic properties, shape, color, smell, homogeneity, viscosity, spread 

ability and physical contamination. Under any condition of inconvenience or 

contamination, the pharmacist prepares a new formulation of the drug. 

Ministry Of Public Health of Lebanon (MOPH) offers official infor-

mation and public price listing of all pharmaceutical products registered and 

marketed in Lebanon. 

Compounding was one of the things I have enjoyed with the pharmacist 

during the practice. Before getting to know the process for preparation of any 

prescription I was lectured about the types and proper use of equipment to 

avoid any hazardous mistake for compounding can be fun but can also be 

dangerous. Here are the names and uses of some pharmaceutical apparatus 

found at the pharmacy: 

 Beaker: a non-precise container that is used for approximate measuring of 

liquids. 

 Erlenmeyer Flask: A conical shaped glassware used for liquids that may 

release gas or are likely to splatter if stirred or heated 



 44 

 Graduated cylinder: is a cylindrical container that is more accurate than 

beakers and flasks in measuring liquids. 

 Funnel: is a pipe with a conical mouth used for filtration and transferring 

of liquids to avoid spillage. 

 Stirring rod: is a glass rod used for manual mixing of solutions and direct-

ing the flow of liquids. 

 Dropper: it could be glass or plastic, used to transfer small amounts of liquid. 

 Mortar and pestle: made of porcelain and used to crush, grind and mix sol-

id substances. 

 Spatula and Scoopula: are metal utensil used to transfer solids usually 

powders. 

 Filter paper: is a semi-permeable paper barrier used to separate fine solids 

from liquids. 

 Plat-form balance: is a balance used to measure small quantities of solid 

substances that will be incorporated in a preparation; it is not as accurate 

as an analytical balance yet we can count on it. 

 Mold: is a metallic molds used to shape suppositories in. 

The compounding process for non-sterile pharmaceutical compounding 

included twelve steps as follows: 

1. The pharmacist checks whether the prescription is suitable for formulation 

or not first of all. 

2. If yes, the pharmacist retrieves and reviews the master control record. 

3. Pharmacist prints out a compounding record for the technician. 

4. Pharmacist performs calculations and identifies necessary equipment. 

5. A medication container label is created. 

6. Pharmacy technician uses appropriate protective clothing and hand-

washing technique 

7. Technician gathers all ingredients, prepares and calibrates equipment. 

8. Technician weighs and adds ingredients, initials steps, documents it on 

compounding record. 

9. Technician stores the product in a suitable container. 

10. Technician affixes medication container label. 
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11. Pharmacist reviews the compounding record and medication container 

label, checks the product for organoleptic properties, shape, color, odor, 

viscosity, homogeneity etc. 

12. Pharmacist signs and dates the compounding log, files it in records and 

puts product in storage bin for patient pickup.  

Conclusions. My training session drove me to the way for profession-

alism in pharmacy for pharmacy is profession and not a job. It was a period 

of intensive learning from experts; the thing that has given me more self-

confidence and made me consider myself as a vital part of the pharmacy and 

consequently my community. 

 

References: 

1. http://www.opl.org.lb/newdesign/lawsandregulations.php. 

 

EXPERIENCE OF PRODUCTION PRACTICE OF PHARMACY 

DRUG TECHNOLOGY IN A HOSPITAL PHARMACY №207  

IN POLTAVA 

Yehorova D. S., Konovalenko I. S. Аssistant professor 

Drug Technology Department 

National University of Pharmacy, Kharkiv, Ukraine 

 

Introduction. The problem of manufacturing drugs in the pharmacy is 

quite acute in our country. As of December 1, 2017 extemporal production of 

medicines is carried out by 426 drugstores, which is about 3% of the total 

number of pharmacies in Ukraine (15 756). Extemporal medicine is very im-

portant for the population, because it provides an individual approach to the 

patient, she shows an alternative to the choice medicinal product of industrial 

production or made by pharmacist in the extemporal department of the phar-

macy by the doctor's prescription. That is why there is a general need to re-

store the network of extemporal pharmacies. 

Presentation of the basic material. An important element in getting 

knowledge is practice. During the practice in a hospital pharmacy №207 in 
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Poltava I acquainted with the production rooms of the pharmacy, namely 

such as assistant room, aseptic block, laboratory pharmacist-analys, koktoriy; 

the process of receiving purified water was shown. I visited the briefing on 

the storage of medicines and substances, sanitary-anti-epidemic regime of the 

pharmacy. I received practical and theoretical skills in the manufacture of 

liquid medical forms (emulsions, solutions for parenteral use) and soft medi-

cal forms used in dermatology (zinc ointment, Vinishewsky balsamic lini-

ment, etc.). Acquainted with the rules of marking and packaging of medicinal 

products in pharmacy.  

Conclusions. To date, the issue of extemporal manufacturing of medi-

cines is quite acute. This question is very relevant for Ukraine. Extemporal 

manufacturing of medicines in our country should be developed for the indi-

vidualization of patients' pharmacotherapy, quality provision of affordable 

medicines for the population. 
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1. Коноваленко І.С. Проходження виробничої практики з аптечної тех-
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2. Світлична Є.І. Порівняння номенклатури ДФУ з англомовними дже-
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ФОРМУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

СУЧАСНОГО ФАХІВЦЯ ПІД ЧАС ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ 

доц. Пляка Л. В., Вереітіна О. А. 

Кафедра педагогіки та психології 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Актуальність. Важливою складовою компетентності сучасного 

фахівця є виробнича практика. Фахівець здатен максимально викорис-

товувати свій потенціал, бути мобільним, проявляти гнучкість, конку-

рентоспроможність. Формування психологічної компетентності май-
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бутніх фармацевтів триває протягом усього професійного становлення 

особистості.  

Мета полягає у розкритті сутності і змісту психологічної компе-

тентності майбутніх фармацевтів під час виробничої практики. 

Виклад основного матеріалу. Психолого-педагогічна підготовка 

майбутнього фахівця фармації, її зміст, форми та методи, спрямовані на 

формування психологічної компетентності, які відпрацьовується за до-

помогою вправ, соціально-психологічних тренінгів, виконання практич-

них завдань, розв’язання психологічних задач та ситуацій.  

Психологічна компетентність майбутніх провізорів – це якісна ха-

рактеристика особистості, яка включає систему наукових психологічних 

знань, практичних умінь, особистісних якостей і власного життєвого 

досвіду в стосунках із оточуючим світом, що реалізуються у його взає-

минах із суб’єктами професійного спілкування. Сформована психоло-

гічна компетентність забезпечує уміння майбутніх провізорів визначати 

особистісні особливості і емоційні стани інших людей, обирати і реалі-

зовувати адекватні способи взаємодії з ними. 

Складовими психологічної компетентності є: 

1. Психологічна грамотність (знання, які називають загально професій-

ними). 

2. Психологічні уміння (здатність майбутнього провізора використову-

вати свої знання в професійній діяльності). 

3. Професійно важливі особистісні якості (які відображаються в профе-

сійній діяльності, забезпечують своєрідність зовнішньої реалізації 

знань і умінь фахівця). 

Конкурентоспроможні фахівці мають володіти професійними 

вміннями і навичками, високим рівнем професійної компетентності та 

здатності застосовувати теоретичні надбання на практиці. Характерис-

тикою сучасного ринку праці можливо вважати конкурентоспромож-

ність, яка передбачає готовність до постійного професійного зростання, 

якісного і творчого виконання діяльності відповідно до індивідуально-

психологічних особливостей особистості.  
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Висновки. Результатом формування психологічної компетентнос-

ті у майбутніх провізорів є вироблення у них власної системи поглядів 

на професійне й особистісне життя, формування індивідуального стилю 

професійної діяльності та власної моделі моральної поведінки; форму-

вання психологічної культури. Сформована психологічна компетент-

ність є передумовою високого рівня його професіоналізму за умови ці-

леспрямованості і активності. 

 

Я – КОНЦЕПЦІЯ МАЙБУТНЬОГО ВИКЛАДАЧА  

ЯК ФАКТОР ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ 

доц. Пляка Л. В., доц. Сабатовська І. С. 

Кафедра педагогіки та психології 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Актуальність. Освітній простір вищого навчального закладу – це 

«жива система», яка моделює науку та практику в конкретних умовах. 

Однією з найважливіших її задач є підготовка висококваліфікованих 

спеціалістів, у яких будуть сформовані здатності до професійного роз-

витку та самовдосконалення. У сучасній психолого-педагогічній науці 

серед найважливіших психологічних утворень особистості майбутнього 

викладача виділяється «Я – концепція» як необхідна психологічна пере-

думова успішної педагогічної діяльності.  

Різні аспекти дослідження професійного становлення майбутнього 

викладача були і залишаються в центрі уваги таких дослідників як  

Н. Альохіна, В. Власенко, М. Заброцький, Л. Кайдалова, О. Киричук,  

Т. Кузьміна, О. Леонтьєв, С. Максименко, О. Мороз, В. Тюріна,  

Н. Шварп тощо. 

Мета полягає у визначенні психологічних особливостей форму-

вання професійної «Я – концепції» майбутнього викладача. 

Виклад основного матеріалу. «Я – концепція» – це динамічна 

система уявлень людини про самого себе, в яку входить самооцінка, ус-

відомлення фізичних, інтелектуальних та інших якостей. Вона визначає 
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самопочуття, настрій, мотивацію, успіх, вибір професії, щоденні діяння 

чи виважені вчинки індивіда. «Я – концепція» окреслює не просто те, 

що собою становить майбутній викладач, а й що він про себе думає, як 

розглядає свої можливості в діяльності й розвитку в майбутньому. Тоб-

то «Я – концепція» майбутнього викладача вищого навчального закладу 

є складною динамічною системою студента про себе та про свою май-

бутню професійну діяльність, розкриває неповторність його професій-

ної позиції та установки, визначається самооцінкою професійних якос-

тей, виступає засобом саморегуляції, формується під впливом минулого 

досвіду, успіхів та невдач, ставлення до людей тощо. 

Формування, розвиток і зміна Я – концепції майбутнього виклада-

ча обумовлені факторами внутрішнього і зовнішнього порядку: усвідо-

млення власних потреб, можливостей, професійних інтересів та ціннос-

тей; створення позитивних образів та перспектив професійного й особи-

стісного майбутнього. Основними принципами розвитку професійної 

самосвідомості і професійної Я – концепції майбутнього фахівця висту-

пають принцип відповідності до умов діяльності, принцип цілісності, 

принцип діяльнісного підходу, принцип особистісно-орієнтованого під-

ходу до професійного становлення. 

Висновки. Проблема професійної «Я – концепції» є досить 

багатогранною й складною. Вона вимагає до себе пильної уваги 

протягом навчання у вищому навчальному закладі. Формування профе-

сійної «Я – концепції» у майбутніх викладачів здійснюється в процесі 

навчально-пізнавальної діяльності і може бути суттєво покращено за 

умови упровадження в навчально-пізнавальну діяльність студентів ак-

тивних методів навчання. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОХОДЖЕННЯ ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ  

З КЛІНІЧНОЇ ФАРМАЦІЇ В АПТЕЧНІЙ МЕРЕЖІ 911  

МІСТА ХАРКІВ 

Молоданова Л. В., ас. Давішня Н. В., доц. Місюрьова С. В. 

Кафедра клінічної фармакології та клінічної фармації 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Актуальність. Важливою складовою навчального процесу, крім 

теоретичних знань, є виробнича практика, під час якої студенти мали 

можливість в повному обсязі застосувати отримані під час навчання 

знання та вміння. 

Виклад основного матеріалу. На протязі двох тижнів у студентів 

п’ятого курсу фармацевтичного факультету проходила практика з клі-

нічної фармації. Базу для проходження практики надала аптечна мережа 

911, діяльність якої направлена на роздрібну торгівлю та виготовлення 

лікарських засобів. Ця мережа нараховує близько 300 аптек, які розта-

шовані по всій Україні. Можна відмітити, що до закладу звертались па-

цієнти різних вікових та соціальних категорій. В аптеці нараховується 

широкий асортимент лікарських засобів та медичних товарів, працює 

система «Замовлення для клієнта», що дозволяє задовольнити потреби 

майже кожного пацієнта у зручний для нього час. Під час проходження 

практики, в середньому кожного дня було відпущено 800-1000 чеків при 

роботі п’ятьох провізорів за першим столом. Майже кожного дня можна 

було зіткнутися зі скаргами пацієнтів на сезонні захворювання (ОРВІ, 

ОРЗ), алергічні реакції, головний біль, герпетичні інфекції, кишкові ро-

злади. З призначеннями від лікарів зверталися пацієнти хворі на цукро-

вий діабет, онкологічні та серцево-судинні захворювання. 

Спостереження за роботою провізора в умовах аптеки та практич-

ними ситуаціями, дає змогу студенту наочно познайомитись з фармаце-

втичною опікою та застосувати власні теоретичні знання. Також, є мож-

ливість ознайомитись з різноманітними програмами фінансової допомо-

ги незахищеним верствам населення [1]. Такі програми як: «Заради 
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життя», «Посміхайся Україно», «Medicare», «Ксарелто 42,8» дозволяють 

отримати знижку, або повернути кошти за придбаний лікарський засіб. 

Щоб скористатися однією із програм, необхідно мати картку, яку видає 

лікар, її зареєструвати, та звернутися до аптеки.  

Висновки. За період проходження практики студентом були за-

кріплені теоретичні знання з клінічної фармації, отримані на лекціях та 

практичних заняттях, розібрана методологія здійснення фармацевтичної 

опіки пацієнта та її роль в роботі великої аптечної мережі. Також була 

надана можливість ознайомитися з різними соціальними програмами 

для незахищених категорій населення. 

 

Список літератури: 

1. Постанова КМУ №1303 від 17 серпня 1998 року «Про впорядкування 

безоплатного та пільгового відпуску лікарських засобів за рецептами 

лікарів у разі амбулаторного лікування окремих груп населення та за 

певними категоріями захворювань». [Електронний ресурс] / режим 

доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1303-98-%D0%BF. 
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